

La Opinión

SEGUNDA EPOCA

Apartado de Correos, 457.—Teléfono 13.547

DIARIO INDEPENDIENTE

Redacción y Administración: Conde de Romanones, 12

Lunes, 23 de abril de 1928

FUNDADO EN 1923 POR JUAN GARCIA REVENGA

DIARIO D OCHO

No olvide usted que nuestro teléfono es el 13.547, y nuestro apartado de Correos el 457

10 Céntimos Año VI.-Núm. 1.310

DE AMERICA

El arzobispo de Yucatán, procesado

LONDRES, 22.—Las tropas continúan persiguiendo a los restos de las partidas rebeldes en el Estado de Jalisco. Las autoridades dicen que las operaciones significan simples actos de Policía.

El Gobierno ha dispuesto el procesamiento del arzobispo de Yucatán, acusándolo de violación de la ley religiosa. La acusación se funda en una carta pastoral de dicho arzobispo, incitando a la rebelión, publicada por el "Diario de Yucatán".

El director del periódico, Carlos Méndez, ha sido procesado como cómplice.

Angel Gallarza, ahorcado

MEJICO, 22.—El capitán de bandoleros Angel Gallarza, recientemente capturado por las tropas federales, ha sido ahorcado de un árbol, al borde de la carretera, en el mismo lugar donde tenía preparada una emboscada.

Su cadáver ha sido abandonado en el mismo lugar de la ejecución, para advertencia a los bandoleros de su cuadrilla.

La producción de petróleo

MEJICO, 22.—Según las últimas estadísticas, la producción de petróleo en Méjico ha sido en 1927 de 64.121.122 barriles.

En 1926 fué de 90.609.991 barriles. El 69 por 100 de dicha producción ha sido exportado a los Estados Unidos.

El impuesto sobre la exportación y la producción ha rendido 19.024.758 pesos, mientras que el año anterior fué de 34.124.000.

La situación financiera

LONDRES, 22.—El ministro de Finanzas, señor Montes de Oca, ha publicado un comunicado diciendo que, merced a la política estricta de economías, el Gobierno se halla capacitado para cumplir los compromisos de la deuda exterior sin recurrir al aumento de contribuciones. Afirma que han sido pagadas al contado las deudas a los ferrocarriles nacionales, y que todos los empleados del Estado están pagados hasta el 15 de abril sin la ayuda del Banco de Méjico. El restablecimiento de la normalidad financiera se ha realizado a pesar de la enorme disminución de los ingresos por impuestos del petróleo, que descendieron de 1.140.000 libras en 1925 a 260.000 libras en 1928.

Añade el Gobierno que todavía dispone de tres millones de libras para obras de irrigación, carreteras y construcción de escuelas, y termina asegurando que no se negociará ningún nuevo acuerdo para pagar la deuda exterior.

La Prensa anuncia con entusiasmo la política financiera del Gobierno, cuyas declaraciones han causado sensación en los círculos políticos y en las finanzas de los Estados.

Nicaragua.—Sandino, en Bonanza

MANAGUA, 22.—Llegan noticias de que el general rebelde Sandino ha hecho una incursión en las minas de Bonanza, a 80 millas de Puerto Cabezas, en la costa del Atlántico.

Un barco de guerra norteamericano ha sido mandado a Puerto Cabezas con órdenes de desembarco.

Bolivia.—El tesoro de los jesuitas

LA PAZ, 22.—Los miembros de la expedición londinense que vienen a buscar el tesoro que se dice enterraron los jesuitas hace ciento sesenta años en el distrito de Inquisivi, traen dos tractores para los trabajos de excavación. El Gobierno de Bolivia percibirá una parte de cualquier hallazgo, en oro o plata, que pudieran encontrar los expedicionarios.

Brasil.—Mercado del café y del azúcar

RIOJANEIRO, 22.—El tipo 4 se cotizó a 33.000 reis los 10 kilos. Las ventas fueron de 23.000 sacos. Quedan en los "stocks" 1.170.789 sacos.

Durante la pasada semana, la cotización media del azúcar ha sido de 65.000 reis los 60 kilos.

Candidato a la Academia

RIO DE JANEIRO, 23.—Ha sido muy favorablemente acogida en los círculos intelectuales la noticia de la Candidatura del Dr. Rocha Pombo a la Academia Brasileña de Letras, para ocupar la vacante del malogrado escritor Oliveira Lima.

El Sr. Rocha Pombo es un escritor muy admirado por sus altas dotes y sus vastos conocimientos como historiador y como estadista.

Adquisición de Líneas Telefónicas y Telefónicas

BUENOS AIRES, 23.—El "New York Times" publica una información anunciando que la Compañía Telefónica y Telefónica ha llegado a un acuerdo con la Compañía de los cables Comerciales, para la adquisición por la suma de 35 millones de dólares de la red Telefónica de Buenos Aires, perteneciente a la Unión Telefónica del Río de la Plata.

Se añade que dicha Compañía ha entablado negociaciones para adquirir también líneas telefónicas y Telefónicas del Brasil.

La guerra fuera de la ley

Texto de la proposición de Francia a las Potencias

PARIS, 22.—El proyecto francés de Pacto multilateral contra la guerra, se halla conforme con las indicaciones que se publicaron sobre él en estos últimos días.

El artículo primero está redactado así: "Las altas partes contratantes, sin entender por ello que se atente a su legítimo derecho de defensa, dentro del cuadro de los Tratados existentes, y especialmente cuando éstos asimilan la violación de ciertas de sus disposiciones a un acto hostil, declaran solamente condenar el recurso de la guerra y renunciar a ella como instrumento de su política nacional, es decir, como instrumento de una acción política personal, espontánea e independiente de que tomaran iniciativa y no de una acción a la cual se vieran arrastrados por la aplicación de un Tratado, tal como el Pacto de la Sociedad de Naciones o cualquier otro Tratado registrado por la Sociedad de Naciones; comprometiéndose en estos términos a no emprender una contra otra ningún ataque ni invasión."

El artículo segundo prescribe que se busque la solución de cualquier diferencia o conflicto por procedimientos pacíficos exclusivamente.

El tercero estipula que toda contravención al Tratado dejaría en libertad a las potencias adheridas con relación al contravento.

El cuarto hace resaltar que este Tratado no atecará en modo alguno a las obligaciones resultantes de los anteriormente concertados, y el artículo quinto confirma que sera sometido a la aprobación de todas las potencias y tendrá fuerza obligatoria únicamente después de su aceptación general, salvo caso de convenio contrario.

Lo que se dice en los Centros norteamericanos

WASHINGTON, 22.—El departamento de Estado ha dado a conocer el texto del proyecto de Tratado propuesto por el señor Briand para declarar la ilegalidad de la guerra.

No sigue a este texto ningún comentario, pues antes de hacerlo el departamento de Estado quiere proceder a un detenido estudio del aludido documento.

En los centros oficiales manifiestan que el criterio del Gobierno norteamericano respecto a este asunto, ha quedado claro y terminantemente expuesto ya, tanto en el proyecto de Tratado propuesto recientemente por el departamento de Estado al examen de las cuatro grandes potencias, como en la correspondencia cambiada por el señor Kellogg con el Sr. Briand.

Se estima poco probable que la propuesta francesa satisfaga al departamento de Estado y al Gobierno de los Estados Unidos, toda vez que, debido a las recepciones formuladas en la propuesta francesa, resulta difícil determinar exactamente la significación del Tratado propuesto por el señor Briand.

Además dudan de la eficacia del proyecto francés como Tratado para llegar a la supresión de la guerra.

Respecto al caso de legítima defensa, a que se refiere el proyecto, declaran esos mismos centros que ello constituye, naturalmente, un indiscutible derecho, tanto para las naciones como para los individuos; pero estiman que respecto a las demás restricciones, indicadas en el proyecto francés, es punto menos que seguro que la actitud del Gobierno de Washington influirá considerablemente en la decisión del secretario de Estado, Sr. Kellogg.

Fallecimiento del ex ministro don Luis Silvela

Cuando menos podía esperarse, ayer falleció en Madrid el que fué ilustre ministro de la Corona, D. Luis Silvela y Casado.

La noticia, una vez que fué conocida, sorprendió dolorosamente, pues nadie fuera de sus familiares e íntimos, tenía noticia de que el distinguido hombre público estuviera enfermo. Hacia dos días, en efecto, el Sr. Silvela cayó en el lecho víctima de una pulmonía que en pocas horas le ha llevado a la tumba.

Hombre de gran cultura, abogado de gran fama, de probidad reconocida y de gran rectitud, era estimadísimo, habiendo dejado honda huella de su claro entendimiento a su paso por los elevados puestos que el partido liberal le confiara, como merecido premio a sus grandes merecimientos, entre otros la Alcaldía de Madrid.

En el ministerio de Marina su gestión fué coronada por el éxito y este mismo le acompañó durante el tiempo que ocupara el cargo de Alto Comisario civil en Marruecos.

Fuó durante muchas legislaturas elegido diputado a Cortes y su actuación parlamentaria justamente elogiada.

Se hallaba en posesión de varias condecoraciones extranjeras y nacionales, entre estas últimas la de Isabel la Católica.

El entierro

El entierro del Sr. Silvela, verificado esta mañana a las once, desde la casa mortuoria, Jorge Juan, 46, a la Sacramental de San Isidro, constituyó una sentida manifestación de duelo.

En la presidencia figuraban en representación del Rey el comandante Gallarza, el comandante Chacel en nombre del Infante D. Fernando, el conde de Águila representando a la Reina doña Cristina.

La presidencia familiar la formaban el hijo político del finado, marqués de Lurgena, su hermano D. Mateo, los sobrinos y el marqués de Alhucemas. La concurrencia fué numerosísima, figurando el ministro de la Gobernación, el conde de Romanones y casi todos los ministros liberales, don Melquíades Álvarez, generales Saro y Sarabia, con comisiones de la guarnición e ininidad de amigos particulares.

Descanse en paz el preclaro hombre público y reciban sus familiares, especialmente sus hijos, los marqueses de Lurgena, la expresión de nuestro profundo pesar ante pérdida tan dolorosa.

CRONICA

Tristes huellas

Los siglos de la dominación árabe de España es indudable que dejaron en nuestro carácter marcas hondas aún no desaparecidas; ello no es de extrañar pues enlaces hubo repetidas veces entre moros e hispanos. Nos atrevemos a consignar que la raíz de donde arrancan son de origen sarraceno y los fermentos que éstas produjeron cuecen aún a borbotones en la redoma nacional. Sin que desconozcamos por eso las grandes cualidades de nuestra psicología.

Los celos, la rapiña, la susedad y el fanatismo, hijos son, entendemos, del paso por nuestra tierra de las cábilas africanas. No se tilde este pequeño exordio de impulso embrollado, que todo hemos de explicarlo, si el lector, resignado, siguiere hasta el final nuestra insignificante apreciación.

En los celos hacemos un distingo; el celo noble que vela precavidamente sobre lo que cree de su pertenencia, este matiz es lógico y humano, no así los celos tendenciosos, los insoportables, sin motivo ni justificación, que adulteran una vida, acabando por hacer insostenible "la comunidad", éstos son los celos árabes que terminan frecuentemente en tragedia. Es innegable que aquéllos existen en grado sumo en la Península Ibérica, agudizados allí donde los moros se detuvieron más, y disminuidos donde hubo cruces con anglosajones, que trajeron en sus arterias algo de las nieves y brumas de sus países, consecuencia que al enlazarse con meridionales, como ocurrió en Málaga, produjeron un perfecto equilibrio en las costumbres. La vida en esta provincia es suave para la mujer, que ha tiempo adoptó algunas costumbres cosmopolitas; ejemplo: la de salir sola, sin prescindir por ello de las características sugestivas de la dama española que en todo momento recuerda la responsabilidad de sus actos. Compara Sevilla o Granada, hermanas de Málaga. La mujer allí está casi claustrada, descontento los días de feria o Semana Santa. ¿Por qué? Porque los celos se esconden, ya en la corola de los claveles que adornan las rejas de la ventana (de una prometida), ferreas y poéticas carceras que vigila el mozo andaluz de castizo talle y sangre mora. Demostrado queda con esto el primer aserto.

Tocante a limpieza, que ha de traducirse por salubridad, grandes contingentes en toda España desconocen hasta los misterios del jabón (que es el de ser espumoso). Los mahometanos, si su profeta, gran higienista, no hubiese prometido bienes eternos, si ejecutaban fielmente sus abluciones, seguramente aquéllos no se hubiesen lavado jamás, puesto que Mahoma hubo de recurrir a ofertas tan valiosas como la salvación del alma para que se cumplieren. Aquí aun cuando ello va mejorando lentamente, aún no se le concede suficiente importancia a la cuestión del agua, y cuando tanta deficiencia se advierte en este punto, es señal inequívoca de que con un cantarito de ella para beber, como ocurre en centenares de casas de la meseta de Castilla, Murcia, etc., se conforma el ciudadano.

Cádiz escasea de agua y está al borde del mar. ¿Por qué al igual de Gibraltar, no se condensa el agua salada y se lleva a las casas por tuberías para suplir deficiencias, aplicándose a los menesteres higiénicos y de servicio público, tales como el riego de calles? Granada, el gran Eden, la ciudad que por sus condiciones debiera de ser atracción de forasteros y, al acudir éstos, fuente de riqueza, mientras no aborde seriamente el problema del agua, corre grave riesgo los cristianos que allí vayan y beban de aquellas que encauzaron los árabes en tiempo de Boabdil, por tuberías de barro que dejan filtrar y propagar un tífus endémico al contacto de los colectores, demostrando los gritos de algún patio granadino, con muestras innegables y vergonzosas, la contrariedad de ambos cauces, por rupturas que los mezclan. Bien seguros estamos que la competencia y buena voluntad presidencial del Patronato del Turismo, pondrá su mirada vigilante en tan esencial cuestión, para el interés público, pues un descuido en ello haría fracasar ciertamente la propaganda en los países que, como Inglaterra, conceden la importancia que merecen los asuntos sanitarios.

Madrid, k capital hehiciera, donde el cielo, manto regio, zafiro intenso que sabe adornarse en la lejanía con los armíos de las crestas del Guadarrama, la villa poética de la pincelada velazqueña, carece aún... de quemadero de basuras, que acaben de una vez con la desagradable legión traperil, propia solamente de un aduar.

Y por último, detengámonos un momento ante el delicado punto de la rapiña. El Domingo de Ramos último, muchos reverentes (damos fe de ello), prendieron en la barandilla de un balcón bajo, la palma bendecida en aquella mañana solemne; iba ésta sujeta en la caricia de unas azadas de seda que decían al rezarse: "Permanece". Tú, atestiguar a viajero que cruza ante nuestra ventana, la fe santa que aquí te retiene; en tu Jesumayado abandono guardas atenta el sueño del hogar; tu flexible materia es muralla donde debe estrellarse lo malo, y todos, después de tu paso por el Templo, te mirarán con devoción. Así debiera de haber sido, pero no fué. El "rapiñoso" que desé la palma santa, al extender la mano y llevarse aquel símbo-

lo, ignoraba que corría pareja en él el fanatismo y la superstición; llevó a su casa el deseado recuerdo hurtado al prójimo; tal vez al besar lo que era ya su propiedad, no recordó la definición eclesiástica, interrogación y respuesta que reza: ¿Qué es robar? Quedarse con lo ajeno contra la voluntad de su dueño, y seguramente el dueño de la palma le hubiese agradado conservar ésta hasta el próximo aniversario de la Pasión y muerte de Nuestro Señor Jesucristo. Este rasgo de rapiñería fanática es digno de un compañero de armas de Ab-el-Kriim, y aún éste tal vez al ir en peregrinación a la Meca, no se hubiese atrevido a tocar su cabeza con un fez robado.

¿Fanatismo, celos, rapiñería y susedad, tristes reliquias sois de aquellos siglos de atraso, disculpables entonces, pero hoy...!

Que la hoguera purísima del espíritu ciudadano, alimentada por la propia estimación, consume para siempre vuestra profunda y triste huella, y al consignar, nadie pueda volver a repetir aquel absurdo "de que la propiedad es un robo... y el rcbo es una propiedad".

Isabel Rodríguez de Castro y Bueno Madrid, 20 de abril de 1928. (De "Diario Universal")

EL COMUNISMO

Rusia compra barcos de pesca MOSCOU, 22.— El camarada Mura-chew ha regresado del extranjero, a donde ha ido a comprar barcos de pesca. Todos los pedidos los ha hecho en Alemania, que se ha comprometido a entregar cuatro grandes barcos de pesca, capaz cada uno para 420 toneladas de pescado.

En los barcos se instalarán máquinas para la salazón y la fabricación de conservas. Los barcos han sido adquiridos en nueve millones de rublos, y las Casas alemanas constructoras han concedido a los Soviets tres años de crédito.

El Rey en Andalucía

MALAGA, 22.— A las diez de la mañana de ayer abandonó D. Alfonso el hotel, y acompañado del alcalde y de otras autoridades realizó una excursión por los alrededores de la capital, deteniéndose algún tiempo en el castillo de Gibralfaró, desde donde se divisaba un admirable panorama.

A las once y media regresó el Soberano a Málaga y marchó al hotel en que se hospeda la Infanta doña Beatriz de Battemberg, en cuya compañía almorzó.

A las dos de la tarde ocupó Su Majestad un automóvil y abandonó esta capital con dirección a Sevilla. La despedida tributada al Soberano fué tan entusiasta como espontánea. El público, al darse cuenta de la marcha de D. Alfonso, acompañó a Su Majestad hasta las afueras de la población sin cesar de vitorearle.

Horas después salió de Málaga con dirección a Gibraltar, la Princesa doña Beatriz.

Llegada del Soberano a Sevilla

SEVILLA, 22.— Anoche ha llegado a esta capital, procedente de Málaga, Su Majestad el Rey.

El Soberano entró en Sevilla guiando el automóvil, en el que le acompañaba el duque de Miranda, y pasó por el ferial, que estaba anudadísimo en aquellos momentos.

El público, que se dió cuenta de la presencia del Monarca, tributó a D. Alfonso un recibimiento afectuosísimo.

El Rey fué recibido a la entrada de la capital por el secretario del Gobierno civil, señor Montilla, que cumplimentó al Monarca por hallarse indispuesto el Sr. Cruz Conde.

Don Alfonso marchó sin detenerse al Alcázar, donde le esperaban el Infante don Carlos, el alcalde, el presidente de la Diputación y las demás autoridades locales. Una compañía del regimiento de Soria, con bandera y música, rindió honores.

El Rey cenó en el gran hotel Alfonso XIII en compañía de los Infantes y de algunas personalidades.

Banquete en honor de los cónsules americanos.—Un discurso del gobernador

SEVILLA, 22.— En la feria la animación es extraordinaria. Las casetas instaladas en ella están abarrotadas de gente que ha comentado con calor el resultado de la corrida.

En la caseta del Ateneo se ha celebrado anoche el banquete organizado en honor de los cónsules de las naciones americanas y de los arquitectos que dirigen los trabajos de construcción de los pabellones respectivos. El acto ha resultado muy simpático, y a él han asistido numerosos comensales.

El gobernador civil, Sr. Cruz Conde, que desde hace algunos días se encuentra indispuesto, y que por esta causa guardaba cama, se levantó ayer con el exclusivo objeto de concurrir al banquete con que los concejales han obsequiado en la caseta de la feria al alcalde Señor Díaz Molero.

El Sr. Cruz Conde pronunció en este acto un discurso, que ha sido muy comentado, en el curso del cual, después de dedicar algunos párrafos a cuestiones relacionadas con la Exposición, manifestó que el actual alcalde de Sevilla es el prototipo del alcalde sevillano, pero no de ahora, sino del que con él ha de abrir y cerrar la Exposición.

Para comunicar con "Diario Universal", marcar el número 15.307, que es el de

nuestra Central telefónica

LA AVIACION

Wilkins vuela sobre el Polo Norte

OSLO, 22.—El explorador ártico australiano George Wilkins ha realizado, con éxito, el vuelo que se proponía hacer pasando por encima del Polo Norte, según un mensaje recibido de Spitzberg.

Le acompañaba el teniente Carl Eielson Wilkins, y permanecieron veintiuna horas en el aire.

Levantaron el vuelo en Point Barrow (Alaska), aterrizando en Daohulmente, a 30 millas al norte de Spitzberg, en donde estuvieron cinco días.

Hoy salen para Creen Harbour (Spitzberg), completando así el vuelo polar.

Tanto los aviadores como el aeroplano se encuentran perfectamente.

Confirmación de la noticia

LOS ANGELES, 22.—La Compañía constructora del aeroplano en que Wilkins ha hecho su vuelo polar, Loughhead Aierat, ha recibido un radio de Spitzberg, firmado por Wilkins, en que confirma su noticia del vuelo polar.

El aparato es un monoplano Vega, provisto de un motor marca Wright de aire. Llevaba a bordo 370 galones de gasolina. Eielson hizo las veces de piloto mientras actuaba de observador.

Para no quedarse helados los aviadores llevaban debajo del motor dos pequeñas estufillas de petróleo.

Es ésta la tercera vez que Wilkins ha tratado de hacer este vuelo.

Los preparativos de Detroyat para su vuelo París-Nueva York

ARGEL, 22.—El aviador Detroyat ha emprendido el vuelo esta mañana, a las seis y diez y ocho minutos, con dirección a París, por Baleares y España.

Argel-París

LE BOURGET, 22.—El aviador sargento Detroyat, que salió esta mañana de Argel, con dirección a París, realizando un vuelo trasatlántico, ha llegado al aeródromo de Le Bourget, sin haber efectuado escala alguna desde su salida de Argel. Balchen y Bennet llevarán los materiales para reparar el "Bremen"

LAKE STAGNES, 22.—Después de ocho horas y media de vuelo sin escalas, ha llegado a esta ciudad el avión Ford conducido por los aviadores Bern T. Balchen y Floyd Bennet. El avión había salido a las siete y siete minutos de la mañana de ayer de Detroit.

Durante toda la noche se han estado transportando a dicho avión todos los materiales necesarios para reparar el "Bremen".

Los aviadores Balchen y Bennet tenían el propósito de despegar de este aeródromo con rumbo a la isla de Greenly esta mañana, a las seis.

El aviador Fitzmaurice, interrogado por un reportero de Internews, ha hecho las siguientes manifestaciones:

"Creemos que nos será posible llegar a la isla de Greenly el sábado por la tarde. Inmediatamente empezarán las reparaciones del "Bremen", que esperamos habremos terminado en las últimas horas del domingo. El lunes, al amanecer, saldremos de la isla a bordo del "Bremen". Probablemente no nos será posible llegar a Nueva York en vuelo directo a causa de no tener bastante provisión de esencia. El aparato de los aviadores Balchen y Bennet lleva a borda gasolina para el "Bremen", pero no en cantidad suficiente para llegar hasta Nueva York; este avión va excesivamente cargado con el material necesario para las reparaciones de nuestro aparato."

Según nuestros proyectos—continuó diciendo el aviador irlandés Fitzmaurice—, esperamos llegar a Nueva York en las últimas horas del próximo lunes, o el martes, por la mañana, muy temprano. Todos los partes meteorológicos acusan buen tiempo para la travesía del aparato Ford a la isla de Greenly.

Se aplaza la salida para Greenly de Balchen y Bennet

LAKE STAGNES, 22.—A causa de que el aviador Bern T. Balchen sufre una ligera indisposición se ha aplazado la salida del avión.

El avión saldrá mañana, domingo, con rumbo a la isla de Greenly. Las reparaciones del "Bremen" se realizarán durante todo el día del lunes, y el martes emprenderán los aviadores Koell, barón de Hünefeld y Fitzmaurice el vuelo hacia Nueva York, adonde esperan llegar, el miércoles.

El general Nobile, en Berlín

BERLIN, 22.—El jefe de la expedición ártica, que a bordo del dirigible "Italia", se dirige al Polo, general Nobile, ha llegado a esta capital.

Noticias recibidas de Milán dicen que un grupo de deportistas, bajo los auspicios del Automóvil Club italiano, ha salido con dirección a Stolp, para asistir a un banquete que en esta última población se celebrará en honor de los compañeros de viaje del general Nobile.

La señora de Hinchcliffe pide al Gobierno del Canadá que sigan las pesquisas para encontrar a su esposo

LONDRES, 22.—La noticia del feliz aterrizaje de los tripulantes del avión "Bremen" ha hecho renacer las esperanzas a la esposa del capitán Hinchcliffe.

Tan pronto como la señora de Hinchcliffe tuvo noticias de que el avión alemán había logrado llegar hasta Terranova, envió un parte radiotelegráfico al gobernador general de Ottawa solicitando que continuasen las pesquisas para encontrar a su marido y a la señorita Mackay.

Noticias de Barcelona

En honor de los estudiantes portugueses.
Lo que dice el gobernador.—Sucesos BARCELONA, 22.—Los estudiantes portugueses han visitado cuanto de valor encierra nuestra ciudad. Reunidos con algunos escolares barceloneses en la plaza de la Universidad, se trasladaron en varios automóviles a la Fuente del León para asistir al banquete con que les ha obsequiado el marqués de Foronda. A la comida asistió también el rector de la Universidad.

Al final del banquete fué colocada a la bandera de la Estudiantina portuguesa una preciosa corbata de los colores nacionales con el escudo de la Universidad de Barcelona bordado en el centro, corbata que ha sido ofrecida por los estudiantes de esta capital. En el momento de serle impuesta por el rector resonó una ovación con vivas y aplausos.

El rector, el presidente de la Estudiantina y el marqués de Foronda pronunciaron palabras de mutuo afecto. Terminado el acto, los estudiantes recorrieron los alrededores de Pedralbes. Hoy a las once de la mañana, la Estudiantina dió el anunciado concierto en el teatro de Novedades.

Al recibir anoche el gobernador civil general Miláns del Bosch, a los periodistas dijo que le había visitado una Comisión de patronos del Llobregat para darle cuenta que marchaba a Madrid otra Comisión para ver la manera de resolver las huelgas existentes en el Llano. Otra Comisión de obreros ha marchado ya a la corte.

Entre las estaciones de Palautordera y San Celoni, el tren correo de Port-Bou arrolló a un hombre, separándole la cabeza del tronco. Se supone que se trata de un agricultor de Palautordera. El cadáver no ha sido identificado hasta ahora.

Durante la pasada noche penetraron dadores en una fábrica de blondas de la Rambla de Cataluña y se llevaron géneros por valor de 13.800 pesetas. Del hecho se ha dado cuenta a la Policía.

Los viajes del Nuncio
BARCELONA, 22.—Hoy es esperado nuevamente en esta capital el Nuncio de Su Santidad, monseñor Tedeschini, quien antes de emprender su regreso a la corte visitará varias diócesis de Cataluña.

El lunes presidirá la reunión de la Juventud Católica Feminista, correspondiente a la Semana diocesana.

Manifestaciones del señor Bosch Gimpera

BARCELONA, 22.—Ante las noticias que se reciben de París sobre las nuevas excavaciones efectuadas en Glozel y lo manifestado por los técnicos que las dirigen, el ilustre señor Bosch Gimpera, ha dicho que por noticias leídas en la Prensa no le es posible formar concepto de cuál es el estado de la cuestión.

—Insisto una vez más—añadió—en que Glozel es un problema técnico que debe discutirse por técnicos y estudiarse con los métodos de la ciencia y no con las polémicas personales o periodísticas. Ene migo de hablar de lo que no conozco, o que no he podido estudiar personalmente, a diferencia de muchos no sabría lanzarme ante hechos conocidos fragmentariamente. Antes de haber estudiado la cuestión de Glozel sobre el terreno y de tener criterio propio sobre ella es bien notorio que ni dije nada de ella ni escribí una sola palabra. Habiéndome obligado a estudiar detenidamente el problema como miembro de la Comisión Internacional, llegué a la conclusión de la no autenticidad de Glozel, y hasta ahora nada me ha parecido demostrar la inexactitud de mi opinión. Si nuevos hechos o argumentos decisivos demuestran la autenticidad de Glozel, será el primero en rectificar; pero para ello es preciso que tales hechos se presenten en forma adecuada para ser estudiados científicamente.

El señor Bosch Gimpera insistió una vez más en negar la autenticidad de los hallazgos.

En la Audiencia
BARCELONA, 22.—En la Audiencia se ha visto la causa instruida por el Juzgado de instrucción de Sabadell contra Juan Vilaplans, acusado del delito de parricidio, hecho ocurrido el 3 de mayo de 1927 en Castell del Valles, en la persona de Ana Fariola, esposa del procesado. El fiscal, en sus conclusiones provisionales, pidió para Vilaplans la pena de cadena perpetua.

Al ser interrogado el procesado declaró que sostenía riñas con su mujer, llegando a las manos algunas veces; pero nunca la amenazaba con armas. El día de autos, al llegar a su casa encontró a su mujer en la cocina con la cara ensangrentada, suponiendo habría caído al suelo cuando trabajaba. A las anteriores manifestaciones agregó que su esposa debía con exceso frecuentemente y que debido a su conducta intentó separarse varias veces.

La prueba testifical fué favorable para el procesado.

El fiscal sostuvo la acusación en sus conclusiones definitivas, y el defensor solicitó una sentencia absolutoria. También se vió en la Audiencia la causa seguida contra Pedro Fuset, acusado de haber estafado 23.411 pesetas a la Casa de Banca Garriga, Nogués y Sobrino. El fiscal pide por cada uno de los delitos de falsedad ocho años y un día de presidio mayor, y cuatro meses y un día de arresto mayor por cada delito de estafa, más la indemnización correspondiente.

El defensor sostuvo que Fuset sólo había cometido tres delitos de estafa, pidiendo se le condene únicamente a tres penas de cuatro meses y un día de arresto.

Los temblores de tierra
En Bulgaria
SOFIA, 22.—Ayer se ha sentido un nuevo temblor de tierra bastante intenso que ha originado el derrumbamiento de

numerosos edificios agrietados por los anteriores terremotos.
La situación en la zona siniestrada es muy lamentable.
Los representantes diplomáticos han expresado oficialmente al Gobierno el pésame de los suyos respectivos con motivo de la catástrofe.
En el Transvaal
POANESBURGO, 22.—Un violento temblor de tierra, que ha durado seis minutos, se ha sentido en la región de Joanesburgo y particularmente en el distrito minero, provocando derrumbamientos en las galerías de las minas y causando la muerte de sesenta obreros indígenas.

RETROSPECTIVAS

El día de Zamora

Las grandes victorias alcanzadas sobre los árabes por el rey Alfonso III, al que la Historia, calificó de "Magno" que contribuyeron al aumento de sus reinos, hicieron que aquellos redoblaron sus ataques para destruir el pujante poderío del monarca león. que amenazaba constantemente al suyo.

Después de haber logrado la derrota del famoso al parecer invencible Almondir, y conquistando las ciudades de Porto, Visco, Lamego y Coimbra, extendiendo sus dominios hasta el Duero, los árabes organizaron una expedición, mandada por el mismo Mahamed Abul Casin, que intentó apoderarse de la plaza de Zamora, ciudad que Alfonso, había amurallado y dotado de formidables defensas, conociendo el valor de su estratégica posición.

Numeroso era el ejército árabe que intentaba el asedio de Zamora, para conseguir su rendición. Valerosos sus moradores, respondieron al ataque de los moros y se dispusieron a una heroica defensa.

Noticioso Alfonso el Magno, de intento de los árabes, acudió presuroso, con sus huestes, a la defensa de la plaza sitiada y atacando a los de Mohamed, logró derrotarlos tan desastrosamente, en unión de las fuerzas zamoranas que fué horrible la mortandad que les causara y gloriosa la victoria conseguida y que por autonomasia fué conocida por "el día de Zamora".

No satisfecho con su enorme triunfo y deseando castigar la audacia de sus enemigos, Alfonso III, a través con sus tropas, las tierras musulmanas, llegando hasta las ramificaciones de Sierra Morena, en las cuales derrotó completamente a otro numeroso ejército agareno.

Estos notables triunfos, así como la toma de las fortalezas árabes de Simancas y Dueñas y los infructuosos ataques de las fuerzas de Mahomed, hicieron a éste, concertar una paz, con el victorioso Alfonso, que aseguró sus dominios, engrandeciéndolos aún más con la posesión del condado de Alara, para cuya seguridad, fundó la ciudad de Burgos (Cabeza de Castilla).

Alfonso III el Magno, guerrero incansable, grande en la victoria y en el mando; hábil político y enérgico gobernante, grande en todos sus actos, es pequeño y débil en el seno de un hogar desgraciado, donde su esposa y sus hijos, descontentos y ambiciosos, intrigan y conspiran contra él, provocando la lucha civil, que Alfonso, magnánimo y grande, trata de evitar, abdicando su corona en favor de aquellos hijos desnaturalizados indignos en un todo, de serlo, de este monarca, que tanto enaltecó con sus hechos, su glorioso reinado.

Las peticiones de Primero de Mayo

Las Directivas de las Sociedades domiciliadas en la Casa del Pueblo han aprobado por aclamación las peticiones propuestas para el Primero de Mayo, y acordaron agregar las siguientes:

Amnistía general para los presos políticos e investigación de la paternidad.

El infante don Jaime en Asturias

OVIEDO, 23.—En el rápido llegó el infante don Jaime. En la estación le rindió honores una compañía del regimiento del Príncipe con bandera y música. Después de revistar las tropas saludó a las autoridades y representaciones oficiales que lo esperaban.

GIJÓN, 23.—Anoche llegó el infante don Jaime.
El entusiasmo—ha sido grande, siendo acogido el augusto viajero con grandes ovaciones en todas las estaciones del tránsito.

A la llegada a Gijón, el recibimiento ha sido grandioso.

El infante se ha trasladado al palacio de Revillegado, donde se aposentará durante su estancia en Gijón.

Concierto de la Sinfónica

En la Casa del Pueblo dió ayer un concierto la Orquesta Sinfónica, que dirige el maestro Arbós, con motivo de la celebración de sus bodas de plata y en honor del pueblo de Madrid.

Interpretó escogidas piezas, que deleitaron a los asistentes, que aplaudieron con entusiasmo a los ilustres profesores.

Ramírez Angel, convaleciente

Nuestro querido compañero en la Prensa el ilustre redactor-jefe de "Blanco y Negro", Emiliano Ramírez Angel, se encuentra ya fuera de peligro de la grave dolencia que le tuvo varias semanas en cama.

Hacemos votos por la rápida convalecencia del ilustre compañero.

El Centenario de Goya

En Madrid.—El Museo de Goya de San Antonio de la Florida

Ayer domingo fué abierto al público la Ermita de San Antonio de la Florida, monumento nacional enriquecido por las obras maestras de Goya.

Al cabo del tiempo, la idea se ha convertido en realidad. La obra de Goya podrá ser admirada plenamente.

La entrada en la ermita será pública y gratuita de once a una de la mañana, y por la tarde, de cuatro a seis, se establecerá el billete popular de 0,50 pesetas.

Durante los lunes estará cerrado para atender a las necesidades de limpieza, etc., y los martes, miércoles, jueves, viernes y sábados se abrirá a las mismas horas, para una y de cuatro a seis, para las invitaciones oficiales y billetes ordinarios cuyo precio será de una peseta.

Conferencia de don Luis Zulueta

En la Escuela del Magisterio ha disertado sobre Goya D. Luis de Zulueta.

Examinó toda la biografía de Goya, acompañándola de deducciones acerca de la obra del gran pintor aragonés, "que en un tiempo utilitario, materialista, constituye toda una lección, porque Goya nació en la pobreza, y aun en los tiempos del esplendor dió al dinero un valor restrictivo y secundario".

El conferenciante glorió los cuadros principales de Goya, deteniéndose principalmente en los retratos de niños donde el genio de Goya muestra delicadezas sin igual. Por que Goya, de modo soberbio el realismo y la fantasía, la violencia y la furia.

Con felices conceptos, se detuvo Zulueta en reparar la significación educadora de "Los caprichos", sobre todos aquellos que aciertan a expresar un fin de forma social y hasta docente, fruto y flor de la observación del gran pintor ante el espectáculo de la vida.

La concurrencia, que era numerosa y selecta, aplaudió mucho el bellissimo trabajo.

Una conferencia

La Junta Nacional del Centenario de Goya nos remite la siguiente nota oficiosa:

La conferencia organizada por el Círculo Artístico, según encargo de la Junta Nacional del Centenario de Goya, cierra la serie de las fiestas y actos públicos que han compuesto en Madrid el programa del centenario. Se abre ahora otro período para la misma de carácter más extenso, pues han de verse asociadas al fausto acon provincias y otros lugares de España y de las metrópolis artísticas del extranjero.

Para la celebración del primer aspecto de esta conmemoración, la Junta ha empezado a circular el texto de la conferencia premiada entre las entidades españolas solicitantes que han presentado la manifestación de su deseo antes del día 16, plazo que se anunció oportunamente como último para la inscripción de dichas solicitudes.

A continuación detalla la nota las entidades solicitantes, que son numerosas, terminando así:

"En Madrid, los primeros actos que se celebrarán tendrán lugar en el Colegio de Huérfanos de Telegrafos y Federación de Estudiantes Católicos, y se verificarán en los días 22 y 26 del actual.

Oportunamente se anunciarán las fechas de celebración en otras entidades madrileñas.

En Zaragoza dicha conferencia ha sido solemnemente leída en acto celebrado el día 18 del corriente."

En Zaragoza.—Homenaje a la Banda Municipal de Madrid.—La excursión a Fuentetodos

ZARAGOZA, 22.—Anoche tuvo lugar en el teatro Principal el homenaje a la Banda Municipal de Madrid.

Todo cuanto se diga de la brillantez y entusiasmo de la fiesta resultaría pálido. La banda dió un concierto y el maestro Villa y los profesores que acudilla fueron aclamadísimos.

Se ha celebrado la excursión automovilista a Fuentetodos, en cuyo pueblo se celebró un funeral, una recepción y se leyó la conferencia premiada por la Junta Nacional del Centenario.

Anoche llegó el Orfeón Goya, del Centro Aragonés de Barcelona, compuesto de 120 orfeonistas, que fueron recibidos cariñosamente. Desfilaron por el centro de la ciudad, pasaron por delante del Pilar y se disolvieron ante el Palacio de la Lonja.

Los descendientes de Goya

ZARAGOZA, 22.—El alcalde ha recibido una carta de doña Pura Sáinz de Goya facilitando algunos datos relativos a los descendientes directos del glorioso pintor y acompañando unas fotografías. El alcalde, después de estudiar detenidamente los datos mencionados, ha facilitado una nota, en la que se dice que Goya, de su matrimonio con doña Josefa Ballén, tuvo, entre sus veinte hijos, uno llamado Francisco del cual se conserva un retrato pintado a la acuarela por MADRAZO. Este fué tutor de doña Francisca de Goya, madre de la señorita Pura Sáinz de Goya. En Zaragoza y Fuentetodos existen algunos descendientes de la familia de Goya apellidados Lucientes; pero se desconoce la existencia de familias directas de Goya. El hijo de Goya contrajo matrimonio y tuvo un solo hijo, nieto, por consiguiente, del pintor. Este nieto se llamó don Mariano, cuyo retrato, pintado por su abuelo, figura en la conferencia premiada por la Junta Nacional del Centenario. Don Mariano Goya tuvo una hija, llamada Francisca, biznietas del pintor, que al contraer matrimonio con don Mariano Sáinz, inspector provincial de Sanidad en Gerona, hoy jubilado, fué madre de dos hijos: D. Mariano y doña Pura; éstos dos tataranietos del inmortal pintor, los cuales residen actualmente en Gerona, el primero, casado y padre de dos hijos.

El alcalde, al comprobar la exactitud de los datos enviados por la señorita Pura Sáinz de Goya, le ha dirigido una car-

ta agradeciéndoselos y pidiendo autorización para publicar las fotografías de los descendientes de Goya, que acompañaba a su carta.

En Coruña.—Una conferencia

LA CORUÑA, 22.—Cumpliendo el programa de homenaje a Goya, se celebró en el salón de la Reunión Instructiva del Artesano la lectura de la conferencia de don Juan Lafora García. Asistieron las autoridades y mucho público.

Leyó la conferencia el presidente de la Academia provincial de Bellas Artes, don Rafael González Villar. El acto resultó muy brillante.

Don Juan Pérez de Guzmán

Ayer, domingo, a la avanzada edad de ochenta y siete años, falleció en esta corte el ilustre secretario perpetuo de la Real Academia de la Historia y veterano periodista D. Juan Pérez de Guzmán y Gallo. Sus achaques y dolencias le tenían hace algún tiempo alejado de la actividad cultural; pero su nombre es harto conocido para que necesite de alabanzas hiperbólicas a la hora triste de su partida.

De ideas conservadoras, el Sr. Pérez de Guzmán destacó su personalidad de periodista en la redacción de "La Epoca", siendo uno de los elementos más activos de ella en el reinado de D. Alfonso XII. El cultivo de la política extranjera — en aquellos días, en que escaseaba el interés hacia la misma — y los temas históricos eran las direcciones principales de su vocación. A la muerte del primer marqués de Valdeiglesias, Pérez de Guzmán dirigió interinamente "La Epoca".

Poco a poco su actividad histórica fué aumentando. Los estudios de carácter periodístico sobre los reinados de Carlos IV y Fernando VII recibieron mayor intensidad. Nació el investigador y el erudito, recibiendo Pérez de Guzmán consagración oficial a su valía con el magistral estudio que hizo del Dos de Mayo en el centenario de la guerra de la Independencia. El Gobierno español le otorgó una gran cruz, y el Cuerpo de Artillería le otorgó una medalla, especialmente acuñada.

Hace tiempo que era secretario perpetuo de la Real Academia de la Historia, y sus documentos y libros los deja a dicha Corporación y al Museo de Artillería. Fuera de esto, muere en la mayor de las pobreza.

El entierro, verificado esta tarde, puso de relieve los muchos admiradores y grandes afectos del ilustre académico fallecido.

Las elecciones francesas

Las primeras impresiones

PARIS, 22.—Las primeras impresiones de la campaña electoral son confusas. De los radicales se descuenta muchos candidatos triunfantes; pero como hay tres o cuatro clases de radicalismo, desde los radicales de Franklin Bouillon, completamente de la Unión Nacional hasta los radicales de Daladier, completamente unionistas, no puede profetizarse una gran mayoría compacta radical.

De los socialistas se piensa que ganarán puestos, aunque no tantos como se esperaba hace unos meses.

Se cree el triunfo del Gobierno e igualmente que será preciso repetir las votaciones en muchos distritos, donde habrá "ballotage".

Un artículo de la "Ere Nouvelle"

PARIS, 22.—La "Ere Nouvelle", ocupándose de las elecciones, escribe: "La partida no se decidirá hasta la segunda vuelta del escrutinio. En el primer escrutinio resultarán elegidos 200 diputados. Habrá, pues, que decidir sobre 400 empates.

Los empates serán numerosos, porque lo son los candidatos—siete u ocho por distrito—y también porque los partidos no son tan compactos como antaño.

Las agrupaciones políticas se han desmenuzado. El socialismo comprende ahora seis escuelas; el socialismo unificado, el socialismo unitario, el socialismo independiente, el socialismo francés, el republicanismo socialista y el socialismo del partido obrero. El radicalismo sólo presenta el radicalismo socialista y el radicalismo. Las formaciones del centro son inencontrables."

Los primeros datos

PARIS, 23.—Comenzaron las elecciones con animación extraordinaria, que, según los informes que se vienen recibiendo, se extiende a todos los distritos de Francia.

Se da como seguro el triunfo de Painlevé en Nantua y el de los miembros del actual Gobierno Herriot, Briand y Tardieu.

Los comunistas tienen ganados puestos en París, y se calcula que alcanzarán aquí de diez a doce, aunque en el resto de Francia perderán algunos de los que ahora tienen.

No está claro el triunfo de León Blum, jefe de los socialistas; pero en cambio su compañero Buisson, presidente de la Cámara, ha obtenido un fácil éxito en Marsella.

La bandera de Poincaré en defensa del resurgimiento financiero y su actuación con la Cámara actual, formada en contra suya, a pesar de lo cual, ha gobernado imponiéndose a ella, da mucha fuerza y prestigio a las candidaturas por él apoyadas.

Los socialistas son los únicos que han podido llevarlo a la derrota; pero la falta de cohesión de las izquierdas ha hecho difícil el triunfo del socialismo.

Los elementos derechistas han apoyado, en su mayor parte, a los candidatos del poincarismo.

El hijo del general Navarro, mejora

ZARAGOZA, 22.— En el rápido marchó con dirección a Madrid el capitán general de Madrid, barón de Casa Davaillos, acompañado de su hijo, que se encuentra mejorado del accidente de aviación de que fué víctima.

España en Marruecos

Dirección general de Marruecos

Visitaron al conde de Jordana los señores presidente de la Cámara Agrícola de Fernando Poo; director del ferrocarril Tánger-Fez, marqués de Urquijo; secretario del vicario apostólico de Marruecos, R. P. López, y el cónsul, señor Sierra.

Visita de inspección

VILLA SANJURJO, 22.—Llegó en visita de inspección de servicios el teniente coronel, jefe accidental de los servicios de Intendencia en Marruecos, don Francisco Farinós.

Se anuncia la próxima visita a esta circunscripción del general inspector de las fuerzas francesas de la vecina zona.

El general Millán-Astray

TETUAN, 22.—Ayer, el general Millán-Astray reunió a toda la oficialidad en las jardines del cuartel de Artillería, con objeto de estrechar su mano, aprovechando esta ocasión para exhortarles a que continúan manteniendo ese espíritu de disciplina que fué el principal factor que llevó a la gloria al prestigioso Ejército de Africa.

De la zona francesa

LARACHE, 22.—Comunican de la zona francesa que el residente general Steeg ha visitado a los colonos de la región de Fez, interesándose por los trabajos que se efectúan para la conducción de aguas a diez kilómetros de aquella población.

El residente visitará mañana la posición de Taunat.

Entre la población indígena de Fez y los elementos europeos ha causado sentimiento la muerte del antiguo visir del Sultán Abd-El-Aziz, que gozaba de generosas simpatías.

El mariscal D'Esperey, en Mequinez

MEQUINEZ, 22.—El mariscal Franchet d'Esperey, que realiza un viaje de inspección en Marruecos, llegó esta mañana a Mequinez.

Fusilamiento de un indígena en Casablanca

CASABLANCA, 22.—Esta mañana ha sido fusilado un indígena condenado a la última pena por el asesinato de un pastor.

El residente general francés visita Taunat

FEZ, 22.—El residente general francés, señor Steeg, ha llegado a Taunat, donde ha sido objeto de una entusiasta acogida. Millares de indígenas acudieron a saludarle. Taunat, hasta hace un año, era una población en la cual no se disfrutaba de seguridad, mientras que, en el momento actual, ese peligro ha desaparecido y sus comunicaciones son fáciles.

Entre los personajes que esperaban al señor Steeg se encontraba el general español señor Fernández Heredia, que hizo presente al residente general francés su admiración por la obra realizada por Francia.

POLITICA

A la hora en que escribimos, no tenemos aún datos suficientes del resultado de las elecciones parlamentarias francesas para poder formular juicio acerca de él.

Por el momento sólo puede decirse, como anticipo rectificable, que los resultados conocidos parecen ser favorables a Mr. Poincaré.

El jefe del Gobierno despachó en el ministerio de la Guerra con el ministro de Marina.

Luego recibió el general Primo de Rivera al presidente de la Diputación de Huelva y a varios jefes del Ejército.

A mediodía acudió el presidente del Consejo al ministerio de Estado, recibiendo al encargado de Negocios de Inglaterra, Mr. Ramsey, al ministro de España en Berna, marqués de la Torre Hermosa y a varios cónsules que han venido en uso de licencia.

El ministro de Hacienda ha marchado a Málaga, donde permanecerá hasta el miércoles.

Mañana a las seis de la tarde, se celebrará en el ministerio de Estado, un té en honor de los delegados extranjeros y representantes de corporaciones técnico-industriales que han asistido al Congreso de fundición en Barcelona.

A las siete de la tarde se reúnen los ministros en la Presidencia para celebrar Consejo.

Después irá el presidente al Ritz a cenar con el ministro de Polonia.

Pocas variantes acusan los fondos públicos, permaneciendo el Interior a 76 %.

De las acciones bancarias reaccionan las del Español de Crédito y decaen las del Hipotecario.

En industriales acentúan su buena disposición los Explosivos, que obtienen nuevo avance, pasando las viejas de 924 a 953, y las nuevas de 919 a 946.

Los francos siguen a 23'50; las libras pasan de 29'09 a 29'11, y los dólares de 5'975 a 5'55.

Gran Farmacia del Noviciado

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Específicos y aguas minerales de todas clases.—Despacho de fórmulas empleando para su confección productos químicamente puros de las mejores marcas del mundo.—Garantizamos dosificación y preparación exactamente ajustada a la prescripción médica

Servicio a domicilio

Ancha de San Bernardo, núm. 70

Gran Farmacia del Noviciado



Para ser oído favorablemente más vale dirigirse a Dios que a los Santos.

Para recuperar la salud más vale dirigirse a las

Píldoras Pink

que a cualquier otro remedio.

Las Píldoras Pink purifican y enriquecen la sangre, tonifican los nervios y son un poderoso regenerador del organismo.

De venta en todas las farmacias, al precio de 4 pesetas la caja, 21 pesetas las seis cajas. Las cajas vendidas en España deben llevar exteriormente una etiqueta indicando que contienen un prospecto en lengua española: de no tener esta etiqueta conviene no aceptarlas.

Banco Hipotecario de España

Paseo de Recoletos, 12. MADRID

Préstamos sobre toda clase de fincas rústicas y urbanas con amortización de cinco a cincuenta años.—

Préstamos y créditos hipotecarios a corto plazo para construcción de edificios.—Descuentos y préstamos sobre valores.—Emisión de cédulas hipotecarias. Letras sobre España y Extranjero.—Cuentas corrientes a la vista, a ocho días vista, a tres y seis meses, un año y dos años. Depósitos de efectos y alhajas.

Apartado de LA OPINION: Núm. 477 y el teléfono, 13.547

Para Jamones y salchichones



Conde de Romanones, 12

Señoras
LA PRODIGIOSA
Tintura Ossyris
Os curará vuestras enfermedades de la -triz - Evita el aborto y restituye el período a sus proporciones normales.—Sus efectos son admirables.
ZAMBRANA.—Puerta de Moros, número 5
Farmacia de San Lorenzo, Arguñosa, 7
MADRID

La sangre viciada origina los mayores trastornos El Depurativo Revenga (Solución iodurada arsenical).—Cura el Artrismo, Gota, Reuma

Sr. D. J. García Revenga.—Madrid. Muy Sr. mio: Visto los excelentes efectos que he podido experimentar con su preparado "Depurativo Revenga", ya que me han desaparecido todas las molestias y afecciones cutáneas que venía padeciendo, le ruego me envíe un nuevo frasco que tomaré en previsión, y cuyo importe le remito en esta fecha por giro postal. De usted affmo. y a. s. q. e. s. m., Martín Font, Bonifaz, 3, primero, Santander.

Entre los muchos testimonios recibidos por personas que deben su curación al

Depurativo Revenga

entresacamos el que hoy publicamos Zambrana, Puerta de Moros, 5. Gayoso, Arrenal, 2, y farmacias

Bolsa Urbana de Madrid

FUNDADA EL AÑO 1917

Centro de contratación para la compra-venta y permuta de toda clase de fincas, edificios y solares

Conde de Romanones, 12, :: Tel. 13547

Horas: de once a una y de cuatro a seis